50

CbCEAHU bIAU, NPOTUBOMOAOXHU bIAK. [epneHAUKYASPHU NpaBu

1

‘briute o u B ca crcenun. Hamepere »rua o, ako:

a) p =43°% 6) B = 101°20/; B) B =20°2020".
Pemenne: a) o + 3 = 180° 0) B)

o +43° = 180°

o=

o=

‘brinute o u B ca cbcenun. Hamepere wrua B, ako a = f + 40°.
Pemenne:

o+ B = 180°

‘braute o u B ca cecennu. Ha xonko rpajayca € paBeH BCEKH OT TAX, aKO:
aa:f=2:1; 6)a:p=4:5?

Karo u3non3eare o3Ha4yeHUATa Ha q4epTexKa, HAMEPETE X.

) 6) ) 110°
a B o
X+ 3% 45° \?(-30

S5x
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CbCeAHM brAW, NPOTUBOMOAOXHM brAU. [epneHANKYASPHH NpaBu. YnpaxHeHue ol

m D 0 Ha ueprexa «<4A0B = 110°. Hamepere ronemunara Ha:
&
a) NPOTHUBOMIOJIOXKHHUSA BI'bJI Ha <AOB;
A 6) MPOTHBOMONOXHHS BI'bJ1 HA XAOD.
B
Pemienne: a) 6)
IZI Enun ot briuTe, 06pasyBaHy NpH MpecuyaHe Ha JBE [PABH, € . B
Hamepere octaHanuTe BIJTH, aKoO: 4 5 o
a) a =38 6) a = 20°45'.
Pemenne: a) y= 6)
B=
o=
@ HamepeTe brimuTe, nony4yeHH npu npecu4yaHe Ha JBe NPaBH, B
aKo cOOpBT Ha JBa OT BIIIUTE €: ]! o
a) 70°; 6) 210°. By
Pemenue: a) . 0)

E HamepeTe briuTe, nomy4yeHu MpH MpecH4aHe Ha JBE NPaBH,
aKo cOOpBT Ha TPH OT BIIIHTE € 240°.

Pemenne:
a+PB+y=240°0Tta+B+y+8=360°=




52 MOCTPOEHUS C AVHWSA U NEPreA

Janeno: IMocTpoenne:

E Jlanenu ca sruiu o, 1 B. Jla ce ocTpou srua ¢ = a + .

JManeno: IMocTpoenne:
/ —>
B >
EI Janenu ca prid o ¥ B (o> B). [la ce mocTpoH Brest @ = o — B.
Janeno: IMocTpoenue:
(v}

AB/;

l 1 | azen e srua a. [la ce MoCTPOH bI'bJl, PABEH HA Ta/ICHHA.

IMocTposiBame:

IHocTposiBame:

IlocTposiBame:

| 4 | lanenu ca npasa a u Touka N. [la ce moCTpoH NEPIEHANKYIAP OT ToUKaTa N xbM npaBara a.

Janeno: IlocTpoenwne:

N.

IMocTposiBame:




bran, NoAy4eHn Nnpu NnpecuyaHeTo Ha ABE NpaBu C TpeTa 53

123
/ 4 a Ha yeprexa (a, b) N c.
5 % Onpenenere B3aHMHOTO MOJIOXKEHHE Ha TPAaBUTE @ U
y8 b b, ako:
¢
(1] @ <3=70° «7=70° 6) <3 = 55°, «8 = 125° B) <1 = 115°, <7 = 75°.
Pemenue:
a) ¥3 =70° (nmo ycnosue) 6) VB)

<6 = X7 = 70° (BpBbXHH)

Ot «3 = %6 (KpbCTHH)

=al||b. S )
2] a)x2+<«x3=80° <«x7=40°% 6) <5+ «x8=240° <x2=60°
Pemenue:
a) OT«2+x3=80° u «2=<«3 6)

DA, Al

(3] 9«5:46=5:4, «3=80°, 6) «5:x6=5:1, <«l=25
Pemienne:

8) OT«5:«6=5:4n<«5+<6=180°  6)

=

X= L, %=
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54 Mpu3HaLM 3a yCropeAHOCT Ha ABE npasu

Ha geprexa (a, b) N c.
Onpenenere B3aUMHOTO TOJIOKEHHE Ha TNPABUTE d ¥
b, axo:

6

7\8 b
N

(1] @ <«6+x7=200° <1 +<4=170% 6) <5+ <8 = 70°, %2 + <3 = 290°.

Pemenne:
a) Ot <6 + X7 =200°u %6 = «X7 0)

= 2.6 =200° <6 = 100°.

Or«l +<4=170°u«x1 =<4

= 2. x4 =170° x4 = 85°.

<4 u <6 ca npuIeKally bIIIH.

Ot <4 + <6 = 185° # 180°

= a He e ycnopeaHa Ha b.

|_T_| a) <l + <2 + <4 = 250°, <7 = 110°; 6) <5 + %6 + <7 = 310°, <1 + <4 = 100°.

Pemienue:
a) Or <1 + «x2 + <4 =250° 0)

= 43 =360° — 250° = 110°.

«7 = 110° (mo ycnoue)

Ot «3 = «7 (CbOTBETHH)

=alb.

m X7:4x8=3:1 u <2ec90°no-roasm ot 1.

Pemenue:
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AKcuOMa 3a YCrOpPEAHUTE NpaBu

51

Jlazienu ca rpaBa a ¥ TouKa N, KoSTO He JIEXH Ha IpaBaTa a. [1pe3 Touka N ja ce noCcTpoH

npasa ¢, ycriopeJiHa Ha 1pasara a.

Janeno: IMocTpoennue: IHocTposiBame:

N. N.

JlazieHH ca mpaBa m U TO4Ka A, KOSTO He JIeXH Ha npasata a. [Ipe3 Touka A 1a ce nocTpou

npasa n, yCOpe/IHa Ha NpaBaTa m.

Jdaneno: IMocTrpoenne: IMocTposiBame:

A. A

m m

Jlajieny ca npaBa p M TOYKa L, KOATO He JIeXH Ha npasata a. [Ipe3 Touka L 1a ce mocTpou

npaBa ¢, yCOpe/iHa Ha [IpaBara p.

Janeno: ocTpoenne: IlocTposiBame:

L. L.

pP p

CMATATE 32 BEPEH.

| 4 | 3a Bcsiko TBBpAEHHE MapKupaiiTe ¢ [X] €MH OT IBaTa Bb3MOXHH OTIOBOPA — TO3H, KOHTO

Tebpaenune Bsipuo | I'pemino

IIpe3 TouKa, KOATO HE JIEXKH Ha JaJieHa NpaBa, MHHaBa TOYHO €/IHa Mpasa, 0 0
yCIopeJHa Ha JlaJIeHara.

Axo JBe pasIMUHM NPaBH MOOTAETHO Ca YCTIOPEHH HA TPETa, TO Te €| 0
YCIIOpEIHH TIOMEK]TY CH.

AKo npaBa npecuya eHaTa OT JBE€ YCIOPEJHH IpPaBH, TO T NpecHYa U C .
Ipyrara.

Axo JIBe MpaBH Ca MOOTACTHO NEPNEHJMKY/PHA Ha TPETa, TO Te Ca| 0
YCIIOPEHH IOMEXY CH.
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56

CBOWCTBA Ha yCNOPEAHUTE NpaBu

1/ Ha ueprexa (a || b) N c.

Axo <1 = 115° HamepeTe OcTaHAIHUTE BITIH.

Ako <2 + «3 = 80°, HamepeTe BCHYKH BIIH.

Ako «5 + %6 + <7 = 236°, HaMmepeTe BCHYKH BIJIH.

Axo <6 e ¢ 38° no-ManBK OT <5, HAMEPETE BCHYKH BIJIH.

Axo 3 e 4 mbTH NO-MaJIBK OT <4, HaMEpEeTEe BCHYKH BIJIH.

Axo %7 e 60% ot 5, HaMepeTe BCHUKH BITIH.

Axo <7 : «8 =3 : 5, HaMepeTe BCHUKH BIIIH.
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C6op Ha brAUTE B TPUbIBAHUK

58

Hanen e aABC
ChC CTpaHu a, b, ¢
¥ BIVIH Q, 3, 7.

Axkoa:b:c=2:3:4ucpernara no roieMiHa cTpaHa € 12 cm, HamepeTe nepuMeTbpa
P Ha aABC.

Axo

a + B = 110°, HaMepeTe roeMHHATa Ha BI'BI Y.

Axo

o:B:y=3:4:5, namepere priute Ha a4ABC.

Axo

a:B:y=1:2:3, onpenenere Buaa Ha a4BC.

AKxo

Yy=90° u a:P=7:8, namepere a u .

Ako

y=85 u B=70% ot y, HamepeTe o U .

Axo

o =%B u y=3p, HamepeTe ., B U Y.
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59 BbHLUEH bIbA HA TPUBIMBAHUK

Ha uyeprexa 3a aABC:
* a, B, Y ca BETPELIHH BIVIH;
* o, ', ¥’ ca BbHIIIHH BITIH.

B
4 B\

[ﬂ Axo o = 38° u B = 42°, HamepeTe roJieMHHaTa Ha y'.

@ Axo o +y' = 240°, HamepeTe ronemMuHara Ha f3'.

E Axo o' = 100° u B’ = 120°, HamepeTe roleMuHara Ha .

Axo o' =150°u B : y=2: 3, Hamepere:
a) BbTpELIHUTE bITH Ha aAABC; 6) BBHIIHHKTE BT Ha AABC.

@ Ha geprexa AL e prnononossima Ha <A B aABC. Axko B =y = 68°, HamepeTe x.

C
Pemenwe:

El Ha ueprexa B a4ABC wriaononossimara CL Ha <C npecuya BIrionojoBsmara Ha <B B
Touka P. Axo «<BPL = 70° namepere .

c

Pemenne: . S R
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TPUBIBAHUK. YNpaxHeHue 60

3a crpanure a, b, c Ha aABC («C =90°) e naneHo, e a: b:c=5:12: 13. AKO NepUMETHPBT

P na aABC e 60 cm, HamepeTe:
a) IBJDKMHHUTE Ha CTpaHuTe a, b, ¢ —

6) nuuero S Ha aAABC —

B) BUCOYHMHATA h_ —

@ E
3
« |
. H
Pemenne:
B) Uepremw:
4]
L

Ha ueprexa a4ABC e npaBobrbieH ¢ <C = 90°. Ako
o: B =3:2u CH e BICOYHHATA KbM XHIIOTEHY3aTa,
HaMepeTe X.

B aABC BL (L € AC) e priononossia Ha <B. Ako <B
€ 2 I'bTH MO-TOJIAM OT XA, a «<C € 3 I'bTH NO-TOJISIM OT
<B, HamepeTe roneMuHara Ha <ALB.

Peinenue:

B octposrenen a4ABC «B = 70°. Ha yeptexa brio-
nonopsimara BL npecuya Bucounnara A4, B touka O.
Hamepete ronemunnte Ha <AOL u <LOA,.

Pemenne:
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61 0606L1eHne Ha TemaTa , OCHOBHU reOMETPUUHU dUrypu*

Ha yeprexa B a4 BC BITIONONOBSIIMTE HA BIIIMTE OL ¥ 3
CBHOTBETHO MPH BEPXOBeTe 4 U B ce mpecHyar B TOYKa
H. Hamepere x, ako:

d)y =50 B =T0% 6)a=70°,B=% OT O

B) € IaJIeH BI'bII Y; r) y = 45°

BHCOYHHHUTE, PEKapaHH OT BspXoBeTe A M B Ha ocTpobrbiieH aABC, ce npecuyar B Touka f.
Yeprex: a) Jloxaxere, ye XAHB = o + B.

6) Hamepere ronemunara Ha <AHB, ako
o =51°32'8", B=63°51'9".

Pemienne:

@ Jlokaxere, 4e ako M e BbTpenina Touka 3a a4 BC, To <BMC > «<BAC.
34

E C Ha ueprexa aABC u aABC, ca paBHoGenpenu. Jlo-
Ka)keTe, Y€ BHPXOBETE UM H cpejara M Ha OCHOBaTa
JieXaT Ha eJjHa IIpaBa.

Jloka3arejcTBO:

B aABC CA=CB=CM=CH, CM 1l AB. Aunano-
C rugHo C/M L AB. OT eqHHCTBEHOCTTA HA MEPIEH M-
Kynsipa ot Touka M keM AB = M, C u C| nexar Ha
eHa npaBa.
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0606weHue Ha Temarta ,,OCHOBHU reOMETPUUYHU dUrypu* 61

=]

. Ha ueptexa (a, b) N c. Jlokaxere, 4e ako
1 3 5 7 {7<8=12 H 4:1—{2:600, Toa”b.
c 2/ 4 6 / 8 Jloka3aTejicTBO:
a b Or <7 +<«8=180°m «7:48=1:2

= X7 =60° «8 = 120°.
Ot <1 —¥x2 =60° = <1 = 60° + 2.
OT x1 + <2 =180° = 60° + «2 + «2 = 180°, 2«2 =120° <2 =60°

Ot <2 = «7 (= 60°) — BbHIIHK KPBCTHHU BINIH = a || b.

aABC e octpobreieH ¢ BucounHa CH u vriononossma CL. U3pazere <HCL upe3 o u P.
Haneno: o, B (Bux ueprexal)

Ja ce namepu: <HCL (= x)

Pemenne: Heka L e mexxny H u B.

Axo «<C =Y, TO {LCB=%.

Ora+B+y=180°=y=180°-a - .

A B
1 HayuH: y= B-}—% (B'bHI].ICH "bI"'bJ'I) Il vauun: B aAHBC <<HCB =90° — [3
R+ L1800 BB _ 2., gq0 x=90°-B-Y =90°—p-L(180°— 1 —
y=p+5(180°-0-B)=2-2:+90 B-3 B-3( B)
B AHLC x=90°~y = 96% -5+ % - 967 x=90°-p- 907+ %450 B
N, - = 25D
g 2

C60p®sT Ha ABE OT CTPAaHHTE HA €IUH TPHBI'BIHHUK € 50 cm, a BACOYMHHUTE KbM TE3H CTPaHH ca
12 cm u 13 cm. HamepeTe nuueTo Ha TPUBIbIHHUKA.

Pemenue:

h,=12cm, hy=13cm, a+b=50cm, a=50-b
__h_ 12 _ o h 13

S, =a y = 2—6a, S, =b E—b 7—6,5b

6a = 6,5b, 6(50—b)=6,5b, 300=12,5b, b=24
§$=6,5b=6,5.24=156, S=156cm?
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61

OcHOBHM reomeTpuyHU durypu. NMoarotoBka 3a tect Ne 1

4

Karto u3non3Bsare o3HayeHHATA Ha YepTexXa, 110°
rpajlycHaTa MspKa Ha x €: 2x —30°
A) 40°; B) 50°; B) 55°; ') 60°.

Pemenne: Ot 110° + (2x — 30°) = 180° (cbcennu)
=>2x+ 80°=180° 2x=100° x=150°

Otrosop: b
Ha geprexa npaBute a u b ce npecuuar.
Axo a + B + vy = 215° ronemuHara Ha y €:
A) 35°% B) 40°; B) 45°; I') 50°.
Pemenne: Ot o + B +7y=215°ua + B = 180° (cbcensm)
= 180° +y=215° y=215°-180° vy=235°.
OtroBop: A
Ha ueprexa npaBara ¢ npecuya rnpasure a u b.
Axo «2:<4=3:7 n «6+<7=72", 3142 )
B3aMMHOTO I0JIOKEHHE HA a U b €:
5/6
A)a=b; b b;
) a )all Vg b
B) alt b; I') He Moxe a ce onpeneny. c
Pemenne: Ot «x2:<4=3:7 u X2+ <x4=180°
= «2=54° <x4=126"°
Or €6+47=72° u ¥6=<x7 => «7=72°:2, «7=36"
OT <«2# «7 (KpbCTHH) => a HE € ycropeaHa Ha b.
Otrosop: B
B a4ABC AL e vrnononossima. Kato u3non3sare o3Ha4eHUATA e
Ha YepTexKa, HaMepeTe rojleMUHara Ha <ALB B rpaaycu.
Pemienne: Ot <4 + <B + «C = 180° L
= 2x+3x+4x=180° 9x=180° x=20° 3y
A : B

[ HauuH: XALB e BbHIIEH 332 AALC
=> LALB=x+4x=35.20= 100°
Il Hauun: B adABL x+ 3x + <ALB = 180°
= <XALB = 180° — 4x = 180° — 80° = 100°.
Otrosop: 100
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OcHoBHU reomeTpuuHu durypu. NMoarotoska 3a tect Ne 2 61

B Ha geprexa (a||b) Nnc u «x2 + «3 =280°. ['onemuHara Ha <8 e:

A) 80°; B) 60°; B) 40°; I') 20°

Pemenne:

Or <2 =<3 (BppxHH) => <2 =280°:2=140°.
Or «2 + <1 = 180° (cbcennn)

= <1 =180° - 140° = 40°.

Ot «1 u «8 (kpbcTHH) = X8 = 40°,

B a4BC a:B:y=3:7:5. Axo BD e BucouHHa,

HaMepeTe rojieM1uHaTa Ha <4 BD B rpagycu.

Pemenne:

Or a:B:y=3:7:5 u a+PB+y=180°
=>3x+Tx+5x=180°% 15x=180° x=12° a=3x=36"
Ot BD 1 AC = «ADB =90°.

B aABD <«ABD =90° — 36° = 54°,

Ha yeptexa B aABC AA, wn BB, ca Bucounnn u A4, N BB =H.
Axo <4 = 64° u <B = 52° ronemunara Ha <XAHB B rpanycu e:

A) 110°; b) 116°; B) 120° I') 126°.

Pemenne:

B a4ABB, <«ABB, =90° - 64° = 26°.

B aABA, «BAA, =90° - 52° = 38°.

B aABH <AHB = 180° — (38° + 26°) = 180° — 64° = 116°.

5/6 a
3 /4
172 b
[
Otrosop: B
H
D
o
A B
Otrosop: 54

Otrosop: b
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62 | OCHOBHW reoMeTpUuYHK durypu. KoHtpoara pabora. BapuaHT 1

[ToMourHO nose

B (1 T.) Ha yeprexa ca 03HaYEHH BIIIH. « >
I'panmycHaTa Msipka Ha x e: 1 5N
A) 25% B) 35°; B) 45°; I') 15°

@ (2 1) Msapkara Ha <AO0B = 105°45'. Axo OM™ e BriIonojuo-
Bslla Ha <XAOB, a ON~ e wpriaononossma Ha <XMOB,
msipkata Ha <MON e:

A) 52°48'30"; B) 52°28’,
B) 26°27'; I') 26°26'15".
@ (2 1) ‘brnononopsiuiure Ha <A u LB B a4ABC 06pa3yBar ocTbp
BI'bJ1 63°. ['onemunara Ha <C e:
A) 54°; B) 63°; B) 64°; I') 73<.

1% 2
El (3 T.) Ha geprexa (a, b)) N c. Ako x5 + <8 =106°, @ 3\4

a %2 — 1 = 74°, B3aMMHOTO NOJIOXKEHHE N6
Ha MpaBUTE a U b €: b 7\8
A)a=b; B)al|lb; B)alfb; T)Hemoxe 1ace

OIpeaeIH.
@ (4 1) BadBC3apraute o, B, ye nageHo o : B:y=1:5:6. Ako CH (H € AB) e BucouuHa,
HamepeTe rojaeMuHaTta Ha <BCH.

Pemenne: Yeprex:

E (4 1) Bucounnure npe3 BppxoBete A U C B ocTpobrbieH a4BC ce npecuyar B Touka H u 00-
pasyBar rea 115°. Hamepere ronemunara Ha <B.

Pemienue: Yeprex:
T R U S AR S e A T T v 5 -6 | Ouenka K=2+%-n,
OtroBopu KBJAETO 1 € OpoAT Ha
TIOTY4EHHUTE TOYKH.
IToryyenu Touku

OO0 6poii MONTyYeHH TOYKH 1 =
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OCHOBHM reomMeTpuyHKU durypu. KoHtpoaHa paborta. BapuaHT 2 62

1/2 [TomomHo none
(1] (1) Haueprexa(a||b) N c. Ao %2 e c25° 3/4 a
NO-MaJIbK OT MPaBHUs bI'bII, g7k
rojieMHHaTa Ha <8 e: 778 5

A) 65°% b) 85% B) 115°, I') 125° /¢

EI (2T) Haueprexxaa : B:y=2:1:3. Ako y = 54°30’, ronemu-
HaTa Ha BI'bJ J €:

A) 71° B) 109°; y /B
B) 108°10"; TI') 70°10". < & L
@ (2T) Axo a, B, Y ca BriIH B TPHBIBIHHK, (x=%y H

B = 60% oT Yy, roneMHuHaTa Ha BI'BJ Y €:
A) 80°; B) 85°% B) 90°; I') 100°.

E (3 1) B octposranus a4ABC sucounnute CC, u BB, ce npe-
cuyar B Toyka H. Ako <ABB, = 18° ronemuHara Ha
LACC, e:
A) 18°; B) 20°; B) 22°, I') 24°.

@ (41) B aABC «, B, y ca BTpEIIHH BIVIH, a o, B/, ' ca BBHIIHK BIIIKH. AKO o' : Y =6 : 51
B = 40°, HamepeTe roIeMHHHUTE Ha BIJIMTE OL U .

Pemenne: Yeprex:

E] (4 ) briononosmuTe Ha riIUTE NpU BbpXoBeTe B 1 C B a4 BC npu npecuyaHeTo cu 06pa3sy-
BaT bI'bJI, paBeH Ha 40°. HamepeTe ronemunara Ha <BAC.

Pemenne: Yeprex:
3anaua Ne 1 2 3 4 5 6 | Oucnxa K=2+7-n,
Otrosopu KBJETO 1 € OpoAT Ha
TMOJTyYEHUTE TOYKH.
[Tomyuyenu Touku

OO0u1 6po¥i MOTyYEHU TOYKH 71 =
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